



# بدرقه باشکوه

## حضور متفاوت چهره‌های ورزشی در مراسم تشییع رهبر شهید

**مهری رنجبر /** وعده ملاقات ورزشی‌ها این بار حال و هوایی متفاوت داشت؛ نه از آن تجمع‌های همیشگی در خیابان کشوردوست خبری بود و نه از سخنرانی‌های رسمی رهبر شهید در جمع ورزشکاران و قهرمانان. صحنه، صحنه بدرقه‌های باشکوه بود؛ بدرقه‌ای از خیابان انقلاب تا میدان آزادی، برای همراهی در آخرین مسیر «رهبر شهید».

بهرام ساهوشمشکی، مهران تیشه‌گران و جواد داوری، در کنار رؤسای فدراسیون‌ها و مدیران ورزشی، حرکت را آغاز کردند؛ حرکتی که بیش از آن‌که به یک راهپیمایی معمول شباهت داشته باشد، یادآور «روزهای از همدلی» بود.

# گفت‌وگو

مهدی تاج، رئیس فدراسیون فوتبال در گفت‌وگو با «ایران»:

## راه رهبر شهید با صلابت ادامه دارد



روز گذشته همراه با جامعه ورزش در مراسم بدرقه پیکر «رهبر شهید» شرکت کرد. او معتقد است که مردم در این مراسم، نه وداع، بلکه سلامی دوباره به رهبر شهید خود داشتند و گفت: «به نظر من، مراسم بدرقه دیروز وداع نبود، بلکه سلام دوباره ملت به رهبر شهید است؛ چراکه طبق آموزه‌های دینی، شهیدان زنده‌اند. پس رهبر شهید ما نیز زنده است و بر سفره ذات کبریایی منتعم می‌شود.»

رئیس فدراسیون فوتبال، حضور میلیونی مردم در این مراسم را نشانه شناخت و آگاهی آنان دانست و ادامه داد: «حضور میلیونی مردم در مراسم بدرقه نشان می‌دهد که مردم راه امام را شناخته‌اند و دریافته‌اند که عدم بیعت با بیگانه و ظلم‌ستیزی. که رهبر شهید بر آن تأکید داشتند. راه درستی است و مردم نیز آن را انتخاب کرده‌اند. از سوی دیگر، دشمن هم باید بداند که ظلم‌ستیزی مردم ایران متوقف نمی‌شود و ادامه خواهد داشت. به هر حال، مردم با انتخابی درست، راه رهبر شهید را ادامه می‌دهند. اگر دشمن این جمعیت را نمی‌بیند، مشکل او نداشتن نیست، بلکه نخوابتن دانستن و فهمیدن است.»

مسعود رهنما، رئیس فدراسیون کاراته در گفت‌وگو با «ایران»:

## ورزشکاران باید خود را بدهکار ملت و شهدا بدانند



**گروه ورزشی /** مسعود رهنما، رئیس فدراسیون کاراته، با اشاره به نگاه «رهبر شهید» به حوزه ورزش، این رویکرد را مثبت، حمایتی و در مواردی حتی تخصصی توصیف می‌کند؛ نگاهی که به گفته او در برخی مقاطع موجب شکفتن اهالی ورزش نیز شده است.

او در این باره می‌گوید: «به نظر من رهبر شهید نگاه مثبتی به ورزش داشتند و این موج مثبت را می‌شد در دیدار با قهرمانان و جامعه ورزش حس کرد. حتی پیام‌های تبریکی که معمولاً پس از افتخارآفرینی ورزشکاران و تیم‌ها صادر می‌شد، بسیار مشوقانه بود که انگیزه ورزشکاران را برای مدال‌آوری و بالا بردن پرچم ایران دوچندان می‌کرد.»

رهنما در ادامه با اشاره به شعار «ایران قوی، ورزش قوی» آن را فصل الخطاب نگاه رهبر شهید به ورزش می‌داند و می‌گوید: «در آخرین دیدار با جامعه ورزش، ایشان بیش از گذشته بر اهمیت ورزش تأکید کردند و آن را هم‌تراز افتخارات علمی کشور دانستند. در دیدار دیگری نیز با طرح موضوع «ایران قوی، ورزش قوی» فرمایشاتی مطرح شد که در تاریخ ورزش ایران بی‌نظیر بود؛ همان‌طور که افتخارآفرینی‌های ورزشکاران نیز در نوع خود کم‌نظیر است. نگاه جامع ایشان به ورزش کاملاً ملموس بود؛ نگاهی که گاهی بسیار تخصصی و باعث تعجب برخی می‌شد.»

رئیس فدراسیون کاراته همچنین با تأکید بر مسئولیت اجتماعی ورزش، معتقد است: «استراتژی ما در ورزش باید این باشد که خود را بدهکار ملت و خون شهدا بدانیم و تلاش کنیم خروجی کارمان در راستای فرمایشات رهبر شهید باشد. حتی در دوران جنگ نیز جامعه ورزش هم‌پای مردم در میدان حضور داشت. او ادامه می‌دهد: «ورزشکاران در شرایط سخت نیز نقش‌آفرینی مؤثری داشته‌اند. در همین روزهای جنگ تحمیلی، ورزشکاران خوش درخشیدند تا شادی را میهمان دل مردم کنند.»

رهنما در پایان، ورزش را یکی از مؤثرترین ابزارها برای مقابله با ناامیدی ناشی از جنگ نرم دشمن می‌داند و می‌گوید: «ما به وحدت و انسجام ملی اعتقاد داریم و ورزش را یکی از عوامل اصلی وفاق می‌دانیم که نتیجه آن در میدان‌های مختلف دیده شده است.

ما با رهبر شهید و مقام معظم رهبری عهد می‌بندیم که برای پاسداری از خاک وطن در هر کجا که لازم باشد، جان خود را فدا کنیم



خاک، عزیزترین بخش زندگی تک‌تک ماست. امروز به این باور رسیده‌ایم که ایرانیان در هر نقطه‌ای از جهان می‌توانند به فکر یکدیگر باشند و برای آبادانی کشور تلاش کنند. امیدوارم بتوانیم در کنار هم، ایران را به جایگاه واقعی خود بازگردانیم. همه این خواسته‌ها در مسیر پیروی از رهنمودهایی است که سال‌ها از رهبر شهید آموخته‌ایم.»

شمسالی از تعهد خود و جامعه ورزش به مسیر پیش‌رو سخن می‌گوید: «ما با رهبر شهید و رهبرانقلاب عهد می‌بندیم که برای پاسداری از خاک وطن، در هر کجا که لازم باشد، جان خود را فدا کنیم و برای دفاع از نام ایران تا آخرین نفس بچنگیم و راه شهدا را با قدرت ادامه خواهیم داد و ایمان داریم که خداوند ناظر بر همه اعمال ماست.»

ولیعصر (عج) حضور پیدا کردم. اگر در خانه می‌ماندم، احساس شرمندگی می‌کردم. ما باید در میدان حضور می‌یافتیم تا به دنیا نشان دهیم چه اندازه به وطن خود عشق می‌ورزیم. ایران و پرچم مقدس آن برای همه ما اهمیت ویژه‌ای دارد و باید ثابت می‌کردیم که در چنین شرایطی، آیت‌الله سید مجتبی خامنه‌ای را تنها نمی‌گذاریم.»

سرمری تیم ملی فوتبال در ادامه با اشاره به حضور میلیونی مردم در مراسم تشییع رهبر شهید، این حضور را جلوه‌ای از همبستگی ملی توصیف می‌کند و ادامه داد: «مردم آمدند تا سالیان‌ها هدایت و همراهی امام شهیدشان قدرتی کنند. آمدند تا بگویند عاشق ایران و خاک خود هستند و برای سربلندی کشور تلاش خواهند کرد. ما باید برای یکدیگر قدم برداریم، چرا که هیچ چیز بالاتر از نام ایران نیست. این

و حید شمسایی، سرمربی تیم ملی فوتبال در گفت‌وگو با «ایران»:

## در راه دفاع از ایران و تداوم مسیر رهبر شهید، جان خود را فدا می‌کنیم

این وظیفه را به خوبی اثبات کردند. سرمربی تیم ملی فوتبال به دیدارهای خود با رهبر شهید و خاطره‌ای ارزشمند از آن روزها اشاره می‌کند: «چندین بار این سعادتمند داشتم که در ملاقات‌های حضوری با امام شهیدمان دیدار داشته باشم. آنچه برایم بسیار شگفت‌انگیز بود، این بود که با وجود مشغله‌های فراوان، ایشان بسیاری از ورزشکاران را به نام می‌شناختند و از نزدیک با آنها آشنا بودند. همچنین پس از قهرمانی در سیزدهمین دوره جام ملت‌های آسیا، در دیداری که با ایشان داشتم، انگشتری به یادگار دریافت کردم. به نظرم برخی دیدارها با گذشت زمان معنایی عمیق‌تر پیدا می‌کنند؛ گویی خاطره‌ای ساده به بخشی از تاریخ فرهنگی یک سرزمین تبدیل می‌شود.»

شمسایی همچنین از حضور مستمر خود در تجمعات مردمی پس از این واقعه سخن می‌گوید و آن را وظیفه‌ای شخصی و ملی می‌داند: «پس از شهادت رهبر شهید، شاید تنها راه سبب یکبار در خانه ماندم و در سایر شب‌ها همراه با خانواده‌ام در تجمعات مردمی در میدانی تجربیش، انقلاب

پرسا غفاری / جامعه ورزش کشور با حضوری پرشور در مراسم وداع و تشییع رهبر شهید، بار دیگر با آرمان‌های انقلاب تجدید بیعت کرد؛ حضوری که نشان داد ورزشکاران تنها در میدان بین‌المللی به دنبال خلق افتخار نیستند، بلکه در بزنگاه‌های حساس نیز همواره پای کار ایران و ارزش‌های آن ایستاده‌اند. سرمربی تیم ملی فوتبال ایران با اشاره به حضور میلیونی مردم در این مراسم، این میزان از وفاداری را نشانه‌ای روشن از تداوم راه رهبر شهید می‌داند.

و حید شمسایی با تأکید بر اهمیت حضور مردم در مراسم وداع و تشییع رهبر شهید در پایتخت می‌گوید: «بودن ایشان نعمتی بزرگ بود و شهادت ایشان، که شایسته آن بودند، این خیل عظیم مردم را به خیابان‌ها کشاند. باور اینکه دیگر صدای پدر را نمی‌شنویم، بسیار سخت است. واقعه شهادت رهبری برای ما قابل درک و تحمیل نیست. در این حال معتقد شمریم که مراسم تشییع رهبر شهید، وظیفه هر انسان شرافتمند و وطن‌دوست است و این روزها مردم سراسر کشور

اسماعیل دژه، ملی پوش تیم فوتبال ناشنویان در گفت‌وگو با «ایران»:

## هدیه رهبر شهید را تا ابد حفظ خواهیم کرد



**گروه ورزشی /** سید اسماعیل دژه، ملی پوش تیم فوتبال ناشنویان که در مسابقات قهرمانی جهان به دلیل سر دادن شعار علیه رژیم صهیونیستی از همراهی تیم ملی محروم شده بود، پس از بازگشت به ایران، در یکی از دیدارهای ورزشکاران با رهبر شهید، موفق شد انگشتری را به عنوان هدیه از ایشان دریافت کند. او این اتفاق را یکی از به یادماندنی‌ترین لحظات دوران فعالیت ورزشی خود می‌داند و می‌گوید: «با دریافت این هدیه از رهبر شهید، انگار دنیا را به من داده بودند. اسماعیل دژه درباره روز ملاقات با رهبر شهید توضیح داد: «همه اعضای تیم فوتبال ناشنویان برای دیدار با ایشان دعوت شدند. آن قدر خوشحال شدم که به محل کارم رفتم، مرخصی گرفتم و با اتوبوس راهی تهران شدم. حس عجیبی داشتم، چون آرزوی دیرینه‌ام دیدار با ایشان بود.»

این بازیکن درباره نحوه دریافت انگشتر نیز توضیح می‌دهد: «در همان دیدار، وقتی نشستیم، یکی از افراد حاضر پرسیدم چه زمانی تمام می‌شود که پاسخ داد ۱۰ دقیقه دیگر. به محض

پایان جلسه، با سرعت به سمت رهبر دادم، اما اجازه نزدیک شدن به من ندادند. به همین دلیل، با صدایی گرفته و با تمام توان، نام ایشان را فریاد زدم. ایشان سر خود را به سمت من برگرداندند. در همان لحظه، با اشاره، درخواست انگشترشان را مطرح کردم. ایشان نیز انگشتر خود را به فریاد دادند. من آن را از او گرفتم. وقتی انگشتر را دریافت کردم، آن را بوسیدم، در انگشتم گذاشتم و از شدت خوشحالی فریاد زدم.» وی در ادامه گفت: «وقتی به هدشت، شهرستان محل زندگی‌ام، بازگشتم، بسیاری از مردم و همکارانم از من خواستند انگشتر را به آنها بدهم، اما به هیچ‌کس ندادم. این انگشتر برای من متبرک شده است.»

سید اسماعیل دژه در پایان می‌گوید: «باور از دست دادن پدر بسیار سخت است. این اتفاق بدترین لحظه زندگی‌ام بود. مردم غیور کشورمان با حضور بی نظیر خود در مراسم تشییع نشان دادند که رهبر شهید برایشان بسیار عزیز و گرامی است.»

روح الله حسینی، رئیس فدراسیون بوکس در گفت‌وگو با «ایران»:

## رهبر شهید الگویی الهام بخش برای نسل جوان بود



**گروه ورزشی /** روح‌الله حسینی، رئیس فدراسیون بوکس، در حاشیه مراسم باشکوه بدرقه «رهبر شهید» در گفت‌وگو با «ایران» با اشاره به علاقه و توجه ویژه ایشان به حوزه ورزش گفت: «رهبر شهید علاقه‌ای عمیق به ورزش داشتند و در دوران جوانی نیز به صورت جدی والیبالی بازی می‌کردند. این علاقه صرفاً در حد یک کراش شخصی باقی نمانده بود، بلکه در عمل نیز نمود داشت؛ به گونه‌ای که ایشان معمولاً

سالانه سه تا چهار نوبت با جامعه ورزش دیدار می‌کردند، پای صحبت‌های ورزشکاران می‌نشستند و با ارائه رهنمودهایی، مسیر پیشرفت را برای ورزش کشور ترسیم می‌کردند.»

عالی‌ترین مقام یک کشور با ورزشکاران ادامه داد: «چنین رویکردی در هیچ‌یک از کشورهای جهان مشاهده نشده است و این موضوع نشان‌دهنده جایگاه مهم ورزش در نگاه رهبریک ملت ۹۰ میلیونی بود؛ جایگاهی که هم‌تراز با سایر حوزه‌های کلان، در اولویت‌های اصلی ایشان قرار داشت.»

رئیس فدراسیون بوکس در ادامه، با اشاره به تأکید رهبر شهید بر مفهوم «ایران قوی، ورزش قوی» توضیح داد: «بنیان هر جامعه‌ای را جوانان آن تشکیل می‌دهند و این نسل، در صورت برخورداری از سلامت جسمی و روحی، می‌تواند موتور محرک پیشرفت کشور باشد. در این میان، ورزش تنها مسیر تربیت نسلی سالم، پویا و خلاق است. رهبر شهید با درک این نکته کلیدی، همواره بر اهمیت ورزش به عنوان زیربنای توسعه تأکید داشتند؛ چراکه بدون داشتن نسلی سالم، امکان رشد و تعالی در عرصه‌های مختلف برای کشور فراهم نخواهد شد.»

حسینی در بخش دیگری از سخنان خود، رهبر شهید را الگویی جامع و کم‌نظیر در ایجاد مختلف شخصیتی دانست و گفت: «بدون تردید، ایشان با ویژگی‌های منحصربه‌فردی که داشتند، شخصیتی تکرارنشدنی بودند. تسلط کامل در سخنرانی‌ها، نشان از پشتوانه عمیق مطالعاتی ایشان داشت. علاوه بر این، ایستادگی شجاعانه در برابر قدرت‌های ظالم جهانی، بدون هراس از تهدیدها، از دیگر شاخصه‌های برجسته شخصیتی ایشان به شمار می‌رود که می‌تواند الگویی الهام‌بخش برای آحاد مردم، به ویژه نسل جوان، باشد.»

اکنون وظیفه ماست مبارزه با مستکبران، راه عدالت و ظلم‌ستیزی را خودپاوری را ادامه دهیم چرا که راه ایشان، راه عدالت و ظلم‌ستیزی بود



کمک به مظلومان و خودپاوری را ادامه دهیم؛ چرا که راه ایشان، راه عدالت و ظلم‌ستیزی بود. به رهبر شهید خود قول می‌دهیم از مسیر مبارزه با ظلم و ستم و مقاومت کوتاه ناییم.»

در ورزش همگانی از دیگر اهداف ایشان در سخنان شان بود. وی در پایان می‌گوید: «با تمام حمایتی که رهبر شهید از جامعه ورزش داشتند، اکنون وظیفه ماست مسیر مبارزه با مستکبران،

حسن رنگرز، سرمربی تیم ملی کشتی فرنگی در گفت‌وگو با «ایران»:

## باید مسیر رهبر شهید را با قدرت ادامه دهیم

دیگری نمی‌توان آن را تجربه کرد. اینکه رهبر شهید همواره با پیام‌های تبریک خود پس از قهرمانی‌های مختلف به ورزشکاران روحیه می‌دادند، از هر چیز دیگری برای ما ورزشکاران بالاتر بود. به نظر من، جامعه ورزش باید رهنمودهای ایشان را نصب‌العین خود و سرلوحه برنامه‌هایش قرار دهد.»

قهرمان سابق کشتی جهان در ادامه به کارشناسی دقیق ایشان در هر دیدار اشاره می‌کند: «حضرت آیت‌الله خامنه‌ای نکات کارشناسی و ظریفی درباره مسائل مختلف جامعه ورزش، از جمله موضوع قهرمان‌پروری و ورزش همگانی، مطرح می‌کردند؛ به ویژه درباره قهرمان‌پروری که کل ورزش ایران در آن عملکرد مطلوبی نداشت. توسعه زیرساخت‌ها و فرهنگ‌سازی

# گفت‌وگو